



4月24日,辽宁男篮球员在场边庆祝队友得分。



第三场



4月24日,浙江广厦队球员孙铭徽(中)在比赛中投篮。

## 3:0拿到总决赛赛点 辽宁男篮离冠军仅一步之遥

**本报讯** 记者朱才威报道 4月24日晚,2021-2022赛季CBA联赛总决赛展开第三场争夺。辽宁男篮以87:73再胜浙江广厦队,从而以3:0的总比分拿到本轮系列赛的赛点,接下来只要再胜一场,就将捧得冠军奖杯。

此役,辽宁男篮的首发阵容为:郭艾伦、弗格、张镇麟、李晓旭、韩德君;浙江广厦队的首发阵容为:许、孙铭徽、朱俊龙、琼斯、

许钟豪。开局习惯性慢热的辽宁男篮在第一节打得非常专注,韩德君和莫兰德在内线发力,再加上张镇麟的干扰三分,辽宁男篮一度将分差拉开到9分。浙江广厦队则不断出现失误,送给辽宁男篮快速反击的机会。凭借攻防两端的强硬和稳定,辽宁男篮在第一节以20:15赢了5分。

第二节,外线三分命中率不高的辽宁男篮开始注重内线进攻,莫兰德的篮下强攻、

郭艾伦的突破以及弗格的内线2分球令浙江广厦队难以招架。浙江广厦队试图扭转局面,但奥卡福和许钟豪都无法在内线造成持续的杀伤。辽宁男篮发挥沉稳,不急不躁,上半场领先对手10分。郭艾伦也一扫上一场的低迷,上半场他得到12分、2个篮板和1次助攻。如果不是辽宁男篮在上半场的三分命中率只有14.3%,他们在上半场的领先分数还会更多。

第三节,辽宁男篮和前两场如出一辙,强势发力,郭艾伦、赵继伟、张镇麟、莫兰德等队员轮番冲击浙江广厦队,内外夹投,轻松打出一波10:0的攻击波。辽宁男篮单节拿下26分,带着72:55的比分进入第四节。

最后一节,辽宁男篮开始打得有点放松,浙江广厦队趁机追分。及时调整后,辽宁男篮很快重新掌控节奏。赵继伟命中弧顶三分球后,辽宁男篮将领先优势扩大到

21分,比赛彻底失去悬念。

26日,双方将进行第四轮较量,辽宁男篮若再次获胜,将横扫对手并获得总冠军。在CBA历史上,从未有球队在0:3落后的情况下上演大逆转,连扳平的情况都未出现。即便放眼NBA,在大比分0:3落后的情况下也只有3次扳平,但扳平的球队又无一例外地倒在了决胜场。从这个角度来看,本赛季的冠军奖杯已是辽宁男篮的囊中之物。

### 数据分析

#### 辽篮三分球命中率有点低

本报记者 朱才威

87:73,辽宁男篮轻松赢下比赛。三战三胜,辽宁男篮的势头强劲,夺冠在望。回首本场比赛,辽宁男篮87分的总得分并不高,进攻并不流畅。翻看技术统计,辽宁男篮此役三分球30投8中,命中率仅为27%。

辽宁男篮的三分球命中率不足三成,要比浙江广厦队低10个百分点。在大比分0:3落后的局势下,下一场比赛浙江广厦队很有可能将比赛筹码压在外线得分上,试图通过“三分雨”赢得一场胜利。届时,拥有内线优势的辽宁男篮如果能在外线远投上打开局面,比赛的胜负将毫无悬念。

本场比赛技术统计显示,辽宁男篮除了三分球命中率不高外,其他技术环节仍然占优——篮板球54:41,领先13个;助攻21:16,赢了5个;两分球49投26中,远高于浙江广厦队的51投19中。值得一提的是,两队的失误同为14次,都有点多。

在球员发挥方面,郭艾伦一扫上一场的低迷,成为此役球队获胜的最大功臣,他出场42分钟,得到22分、11次助攻,另有4个篮板、2次抢断。相比于全场最高的22分,其11次助攻更为珍贵,这是季后赛MVP应有的本色。

此役,辽宁男篮有6名队员得分上双,除了郭艾伦外,莫兰德得到17分、16个篮板、2次盖帽,赵继伟得到14分、5个篮板、3次助攻,韩德君得到11分、8个篮板,弗格得到10分,张镇麟得到10分、7个篮板、3次助攻、2次抢断。

浙江广厦队本场比赛只有两人得分上双且最高得分仅为12分——许钟豪得到12分、6个篮板,孙铭徽得到11分、3次抢断、2次助攻,琼斯得到9分、7个篮板、3次助攻、2次抢断,奥卡福得到9分。



4月24日,辽宁男篮球员张镇麟(右)在比赛中投篮。



4月24日,辽宁男篮球员郭艾伦(右)在比赛中上篮。 本版照片除资料片外由新华社提供

## 用老办法解决新问题 郭韩“二人转”收到奇效

本报记者 李翔

经过上一场比赛的沉寂后,郭艾伦在总决赛第三场再次爆发,得到22分、11次助攻的两双数据。能有如此亮眼的表现,除了郭艾伦及时调整状态之外,也得益于韩德君的手感回暖。全场比赛,韩德君6投5中,得到11分、8个篮板。过去几个赛季CBA赛场屡见不鲜的郭韩“二人转”如今又成为总决赛的亮点。

在辽宁男篮,郭艾伦是最稳定的攻击点,而韩德君不仅是队长,也是内线支柱。当辽宁男篮在比赛中面临进攻难题的时候,往往采用一个非常有效的方式——郭艾伦与韩德君完成挡拆配合后顺下,郭艾伦既可以选择空位投篮,也可以将球传给篮下以大打小的韩德君,这一战术杀伤力极大。

不过,由于本赛季两人都受到伤病困扰,而且进入季后赛以来莫兰德的状态奇佳,郭韩“二人转”淡出了人们的视野。

本场比赛,浙江广厦队阵容发生变化,给辽宁男篮带来新的挑战。首先是奥卡福自加盟浙江广厦队以来第一次被移出首发阵容,而且全场比赛只打了13分17秒,大多数时间留

在场上的外援是琼斯。其次是增加内线人员轮转,赵嘉义、吴骁和李金效获得了更多的表现机会。这可以视为浙江广厦队在前两场比赛失利后的主动变招,期待打辽宁男篮一个措手不及。这样的变化一度收到效果,首节比赛,李金效三分球2投2中,让辽宁男篮感受到了压力。

面对新问题,辽宁男篮选择用老办法解决。浙江广厦队的内线替补虽然在进攻端表现出活力,但个人防守能力是软肋。于是,主帅杨鸣增加了郭艾伦和韩德君同时在场上的时间,他们默契的配合让浙江广厦队的内线防守千疮百孔,几次挡拆之后,韩德君在篮下面对的都是孙铭徽,这样的局面让对手无计可施,刚刚燃起的翻盘希望很快被浇灭。

本届总决赛,韩德君和郭艾伦因伤病都不在最佳状态,但他们没有丝毫懈怠,起到了老队员的带头作用。尤其是郭艾伦,此役带伤打了42分59秒,除了得到两双数据之外,正负值高达+16,为全队最高。26日的比赛,郭艾伦和韩德君能否继续擦出火花,值得关注。

## 进入季后赛脱胎换骨 莫兰德展现“遇强则强”特质

本报记者 李翔

总决赛第三场,辽宁男篮又一次取得胜利,莫兰德也又一次交出两双数据:17分、16个篮板。进入半决赛以来的6场比赛,莫兰德5场都拿到两双数据,展现出“遇强则强”的特质。

本赛季加盟辽宁男篮之后,莫兰德迟迟没有找到比赛感觉,既没有与队友产生化学反应,比赛中的兴奋度也不够,这导致他在进攻端的存在感很低,防守端也没有达到预期,甚至出现过得分挂零的尴尬。一度,辽宁男篮“换外援”的传闻甚嚣尘上。对比莫兰德此前两个赛季的表现不难发现,他之所以表现挣扎,除了久疏战阵身体机能尚未恢复之外,也与球队对他的使用有很大关系。

从常规赛收官阶段开始,辽篮教练组改变了对莫兰德的使用策略,在进攻端给予他一定的出手权,此举成功地“激活”了莫兰德。在进攻端打得开心的同时,莫兰德逐渐显示出防守“大闸”的本色。尤其是在与广东队的三场半决赛中,莫兰德在内线限制住对手的突破,成为辽宁男篮能够横扫对手的“胜负手”。

进入总决赛,由于对手特点的不同,辽宁男篮教练组对莫兰德的使用策略也做出调整,但其“最佳第六人”的地位没有发生动摇。无论是与奥卡福、琼斯还是许钟豪对位,莫兰德都丝毫不落下风。在得分和篮板之外,莫兰德还展示出助攻方面的天赋,首场比赛赛后助攻付豪的一球,是足以入选总决赛五佳球的神来之笔。

本场比赛,莫兰德保持较高的效



4月20日,辽宁男篮球员莫兰德在比赛中护球。

率,12投8中,16个篮板球中有4个是前场篮板球。第四节,主帅杨鸣把莫兰德和韩德君同时留在场上,这是本赛季第二次如此安排。有韩德君作为搭档,莫兰德更加如鱼得水,辽宁男篮在内线的优势无以复加。在一次进攻回合中,莫兰德和韩德君联手抢下4个进攻篮板,最终由赵继伟投进3三分球,这是彻底杀死比赛悬念的一球。

辽宁男篮能在季后赛迄今为止保持全胜,莫兰德功不可没。

### 名家视线

主持人:本报记者 李翔

## 我看到了辽篮的未来

赢下本场比赛之后,辽宁男篮已经拿到了CBA的冠军点,非常有希望夺得队史第二座总冠军奖杯。作为辽宁男篮曾经的一员,我为他们感到高兴。

大比分2:0领先,只差一场胜利就能触碰到冠军点,可能有人担心辽宁男篮球员的心态会发生微妙变化。尤其是从前两场比赛能够看出,浙江广厦队与辽宁男篮在实力上的差距比较明显,这是否会让辽宁男篮在本场比赛产生轻敌情绪?事实证明这是多虑了,辽宁男篮表现出的成熟让我感到欣慰。从开局阶段球队的传球就能看出,球员们在享受总决赛。辽宁男篮能保持这样的心态,对手就没有机会了。

虽然心态比较轻松,但辽宁男篮的小伙子们在比赛中没有放松,从球队的防守强度能够看出来。辽宁男篮此役得到87分,得分并不高,但他们用高质量、高强度的防守把对手的得分控制在73分,这很了不起。

在篮球比赛中,进攻存在投篮手感的问题,出现起伏很正常,但防守的水平应该是稳定的,这考验的是球队的战术执行力,也能体现球员的积极。本场比赛,辽宁男篮在防守端做得很棒,在巨大的优势面前没有失去防守端的专注,这绝对是总冠军级别的表现。

比赛中我印象最深刻的一个镜头发生在第四节,张镇麟突破到罚球线吸



专家简介:李晓勇,中国著名篮球运动员、教练员,辽宁男篮代表人物。 资料片

引防守后及时把球传给处于空位的郭艾伦,郭艾伦命中底角三分。实际上,年轻球员在进攻中经常容易犯的错误就是沉迷于单打,不能合理地分享球,而张镇麟恰恰做出了正确的选择,这就是我们说的通过比赛“涨球”。

其实,无论是张镇麟还是付豪,这次总决赛的经历在他们成长的道路上都非常宝贵,在他们身上,我看到了辽宁男篮的未来。